

从“把企业家请进来”到“检察机关进企业”

服务营商环境,我省检察机关拿出“更优产品”

本报记者 许梅 通讯员 韦佳

本报讯 10月28日,省检察院“以变促进 以新促升”——以更优检察产品服务保障民营经济高质量发展检察开放日活动走进传化集团,以“检察机关进企业”的形式,与我省企业家等代表座谈,通过问需于企、问计于企,努力提升服务民营经济发展实效。

座谈会上,来自杭州、宁波、金华的检察官代表介绍了检察机关保护知识产权、开展企业刑事合规等服务保障民营企业的有关情况;民营企业家代表结合企业发展情况,畅谈当前企业发展面临的困难、挑战;有关部门和律师、学

者代表则围绕知识产权检察改革和企业合规工作,对检察机关如何进一步加强民营企业司法保护提出意见建议。

在肩负高质量发展建设共同富裕示范区光荣使命的浙江,检察机关如何立足职能服务保障民营经济健康发展?据介绍,今年以来,浙江检察机关在服务民营企业上做了很多探索。比如针对企业内部贪腐问题,省检察院部署开展民营企业内部人员侵害企业利益犯罪专项立案监督活动,截至目前已立案监督14件22人;对涉企刑事案件,坚持依法惩处与平等保护相结合,针对涉民营企业“既不移送起诉、也不撤销案件”的刑事挂案开展专项清理,着力解决因案件长期未结导致涉企民企“负罪经营”,影响企

业健康发展的突出问题。

作为最高检部署的“知识产权检察职能集中统一履行”和“涉案企业合规工作”两大改革试点省份,我省检察机关探索服务保障民营经济发展的检察创新。省检察院成立知识产权检察办公室,各地也加强组建知识产权检察专业化工作机构,集中统一履行知识产权刑事、民事、行政检察和公益诉讼职能。围绕涉案企业合规工作改革,省检察院出台实施意见,对涉企刑事案件在依法不批准逮捕、不起诉或根据认罪认罚从宽制度提出轻缓量刑建议,同时督促企业作出合规承诺并积极整改落实。今年前三季度,全省已开展企业合规审查34件。



积极推进老年友好型社区建设

10月28日,在湖州市龙泉街道白鱼潭社区,志愿者为老人义务理发。近年来,龙泉街道积极推进老年友好型社区建设,改造升级社区软硬件,努力为老年人提供安全便捷、健康舒适的数字化智慧康养环境。今年10月,龙泉街道白鱼潭社区被列为全国示范性老年友好型社区。

新华社 徐昱 摄

500多天后,“烈火中的硬汉”重回岗位

本报记者 陈佳妮 通讯员 胡潇 支奕

10月21日上午10点,全省政法英模事迹报告会上,舟山市公安局定海区分局岑港派出所所长林剑,成为全省公安系统唯一代表入选,由于林剑目前还无法长久站立,报告会由所里民警胡哲昊代替他上台演讲。

可就在宣讲结束后,林剑从宣讲台幕后走出,面向全场观众郑重地敬了一个礼。虽然一根手指弯曲,脸上仍留有疤痕,但林剑的身姿却格外笔挺,表情也格外刚毅。

他朗声说:“我是林剑,我已归队,向组织报告!”

台下掌声雷动,经久不息。

烧碎的警服

2019年9月18日15点42分,那是个宁静祥和的下午。

一阵急促的铃声打破了会议室的安静,正在街道开会的林剑接到了一个紧急电话,“有人要点煤气自杀!”

“在哪里?我马上过来!”林剑第一时间赶赴现场,警戒隔离、疏散群众,大声喊着,“退后,退后!”时间一秒秒流逝,林剑跑了又跑,但当事人已经失去理智,什么话都听不进去,右手不停地挥舞着打火机,扬言要点燃煤气。

林剑当机立断,一个箭步上前,冲进屋内准备关煤气救人。可就在这时,“轰”的一声巨响,林剑、当事人和她父亲全被掀翻,现场浓烟滚滚、一片狼藉。

“不好,所长还在里面!”短短几秒钟,在场的同事王洪勇脑子一片空白,这时,他看见滚滚浓烟里出现了两个身影。是所长!拉着当事人父亲的手从浓烟里冲了出来!王洪勇至今仍不敢回忆当时的场景:林剑满脸乌黑,眉毛已经看不到了,眼球血红,全身都是被火烧灼的痕迹,他佝偻着身子,神情痛苦。

王洪勇想去扶,却无从下手——林剑一身藏蓝的警服被烧得支离破碎,紧紧粘在他的身上。

医生检查发现,林剑全身烧伤面积高达60%,其中30%特重度烧伤,一时生死未卜。

心惊胆战的3天过去,林剑睁开了眼,可醒来后的第一句话却是,“群众怎么样了?”

医院里也是最“拼”的人

这一次爆炸后,林剑不得不暂时告别热爱的工作。在同事们面前,林剑总是乐呵呵的,但护工阿姨却悄悄告诉胡哲昊,夜里,她听见所长像是哭了。她担心眼泪会让伤口感染,就站在旁边打算给他擦泪水。所长见她听见了,就又忍了回去。

有时候,林剑会看《亮剑》,也会去看公安部的官网,“一想到我还活着,早上起来还能看见太阳,就还是会感激命运。但有的战友,却是永远地离开了……”

刚开始能走那会儿,有天,林剑在走廊扶着栏杆走路时,遇



见了当时在事故现场救出的当事人,“她跟我说对不起,我安慰她,让她忘记伤痛,好好生活。”这事被胡哲昊知道了,他曾问林剑,会不会怨恨这个冲动的女人?

林剑的回答毫不迟疑,“有险必救是每个警察的职责。”

为了早日回到自己心爱的工作岗位,林剑成了病区里最“拼”的人。他强忍着皮肤撕裂的疼痛,背着医生偷偷加重负荷进行康复训练。整整510天,林剑从拧不开矿泉水瓶盖、绞不干毛巾、握不住筷子,到能拎起23斤水,一口气走上六层楼,甚至用电脑键盘打字……

每当有一点点进步的时候,病房里就会传出林剑那充满希望的笑声。

警号066377!“猛张飞”又回来了

2021年1月,警号066377又重新回到了所里!

虽然手脚不像曾经那般灵活自如,但并不影响林剑回到自己的工作岗位,部署重点工作、会商重要案件。就在不久前,超强台风“烟花”“灿都”相继影响舟山,他第一时间部署抗台,强忍着全身像被蚂蚁爬满似的瘙痒,坚持在所指挥室坐镇指挥。

同事们都劝他休息休息,可他说,“大家在外抗台,我必须要看到他们平安归来。”今年国庆安保,他又冲在了第一线。大伙儿都说:“看,雷厉风行的‘猛张飞’又回来了!”

烈火,在林剑身上留下了不可磨灭的伤痕,但他却以钢铁般的意志,化解了烈火给予的剧烈疼痛!

有天,派出所收到了当事人从看守所寄来的一封信,上面有句话让人印象深刻:“我最对不起的就是林所长。我想告诉他,当年他救下的人没有辜负他的付出,今后会好好地生活下去。我活着的每一天,都会记得有一位优秀的人民警察为了救我付出的一切。”

每一次接受采访,林剑从不把自己讲述得多么壮烈,可英模的力量,也许就是听过他的事迹100遍,但每每再听到,依旧会热泪盈眶。



综合行政执法规范化上台阶

本报记者 陈毅人

本报讯 如何让综合行政执法更加高效、更有温度?如何全面提升基层治理效能?在28日召开的全省综合行政执法队伍规范化暨“枫桥式”中队建设现场会上,来自我省各地综合行政执法系统的代表晒出了各自的“成绩单”。

据悉,自2018年开展综合行政执法中队规范化建设工作至今,全省已建有1016个文明规范公正基层队所,其中,宁波、湖州、嘉兴等地建设率达100%。同时,湖州、绍兴、金华等地率先创建“枫桥式”中队,进一步强化了基层综合行政执法队与群众的紧密联系。

在安吉县,15个中队全部创成省级文明规范公正中队,开发利用“综合执法+掌上矛调”平台,化解矛盾纠纷280余件。湖州市综合行政执法局相关负责人介绍,安吉制定发布全国首个“枫桥式”综合执法中队建设地方标准,并在全省率先探索“监管一件事”新模式。如今,以灵峰中队为建设模板,安吉县“枫桥式”中队建设已全面铺开,打造了“综合执法+人民调解”服务品牌,在基层中队探索建立了“人民调解室”。

作为“枫桥经验”的发源地,绍兴率先开展“枫桥式”执法中队建设,推出了“综合执法+志愿者”综合治理模式。在当地大街小巷,不少志愿者手持《综合执法局日常管理卡通图册》,温言劝导居民文明养宠。据悉,市民可以通过诸暨“先锋微家”平台报名成为志愿者,由执法人员及社区工作人员带队,在法律法规宣传、垃圾分类提质、市容秩序共管等方面进行志愿服务。为了让城市更美丽,金华市开展“执法进社区”试点,执法人员100%入驻社区,协助调解居民因油烟、养犬、垃圾乱倒等引发的矛盾纠纷,将矛盾化解在基层。

随着数字化改革的深入推进,数字赋能也在综合行政执法中发挥作用。杭州市以数字法治改革为引领,加大“枫桥式”执法中队、“最佳实践中队”培育指导力度。“我们建立了超限不停车检测系统,实现24小时对货车运输进行不停车超限监控,目前全市已有3座桥梁通过车辆动态称重监测系统进行非现场执法。”杭州市综合行政执法局相关负责人介绍。此外,临安区、桐庐县、建德市试点构建监管执法“一件事”全链条;上城区运用5G技术将“非接触性”执法作为取证环节的主要手段;萧山区试点AI智治非现场执法应用,智治率达80%。